

Развитие капиталистических отношений в сельском хозяйстве на Дальнем Востоке во второй половине XIX века

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматривается процесс развития капиталистических отношений в сельском хозяйстве Дальнего Востока в указанный период времени. Особое внимание уделяется формам введения хозяйств, указываются районы сельскохозяйственного производства. Делается вывод о развитии капитализма в аграрном секторе и его развитие для капиталистических отношений в сельском хозяйстве.

Ключевые слова: экономика, Дальний Восток, сельское хозяйство.

The development of capitalist relations in agriculture in the Far East in the second half of the XIX century

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article deals with the process of development of capitalist relations in agriculture of the Far East in this period of time. Particular attention is paid to the forms of introduction of farms, the areas of agricultural production are indicated. The conclusion is drawn about the development of capitalism in the agrarian sector and its development for capitalist relations in agriculture.

Keywords: economy, the Far East, agriculture.

Развитие любой отрасли экономики на вновь освоенной территории имеет ряд особенностей, имеющих свои последствия. Одним из этих последствий может стать и возникновение в данной отрасли новой системы введения хозяйства. В исследовании на примере освоения территорий Дальнего Востока во второй половине XIX века российским населением рассмотрим процесс развития капиталистических отношений в аграрном секторе экономики. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается изучением развития экономики на Дальнем Востоке во второй половине XIX века, а также тем, кто изучает историю Дальнего Востока в XIX веке.

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

На основе анализа работ: А.И. Алексеев «Освоение русскими людьми Дальнего Востока и Русской Америки (до конца XIX в.)», А.И.Крушанов(гл.ред) «История Дальнего Востока СССР в эпоху феодализма и капитализма(XVII в. – февраль 1917 г.» и А.И.Алексеев «Освоение русского Дальнего Востока (конец XIX - 1917 г.)» а также А.И.Коваленко «Переселение казаков на Дальний Восток во второй половине XIX - начале XX века», О.А.Васильченко «Корейские иммигранты на Дальнем Востоке Российской империи во второй половине XIX - начале XX века: исторический аспект».

В монографии А.И Алексеева исследуются этапы освоения русскими людьми Дальнего Востока до конца XIX века, в том числе развитие сельского хозяйства и его особенности в период развития капиталистических отношений [1]. В работе А.И.Крушанова освещаются этапы хозяйственного направления Дальнего Востока, развитие производительных сил, в том числе уделяется внимания развитию сельского хозяйства и во второй половине XIX века [2]. В исследовании А.И. Алексеева «Освоение русского Дальнего Востока (конец XIX - 1917 г.)» на основе архивных материалов были проанализированы основные направления развития промышленности, сельского хозяйства и т.д во второй половине XIX века [3]. В статье А.И.Коваленко исследуется процесс переселения казаков, меры государственной поддержки, оказанные по переселению казаков на Дальний Восток в указанный период времени [4]. В работе О.А.Васильченко проводится исследование экономического и социального положения корейских эмигрантов на Дальнем Востоке во второй половине XIX - начале XX века [5].

Цель исследования – разобрать специфику развития сельского хозяйства как отрасли экономики на Дальнем Востоке во второй половине XIX века, выяснить причины развития капиталистических отношений, изучить формы хозяйств, существовавших на Дальнем Востоке и рассмотреть их специфику, рассмотреть районы сельскохозяйственного производства.

Во второй половине XIX века Дальний Восток переживал переходный период от помещичьего введения сельского хозяйства к капиталистическому. Данный процесс имел свои причины, приведшие к изменению введения сельского хозяйства на дальневосточных землях. Так во второй половине XIX века начинается развития торговли с европейской частью России, вкладывания российскими предпринимателями капитала в инфраструктуру и подъем производительных сил в сельском хозяйстве, выражающихся в росте урожайности. Что касается последнего, данный процесс был вызван улучшением аграрной техники, введением новых севооборотов и т.д. В следствии роста урожайности и появлению излишек, связанных с ростом посевов и сбора зерна, а также запашки земли под сельское хозяйство довольно крупных размеров, все перечисленные выше факторы имели свои последствия. Так из-за развития на Дальнем Востоке капиталистических отношений начинается развитие товарного земледелия, которому

предшествовал рост посевных площадей и крупный объем сбора зерна. Теперь хозяйства, чья продукция раньше шла исключительно для личного потребления, отныне ввиду появления излишек производимой продукции, в основном стала отправляться на рынок для последующей реализации и продажи. Ввиду этого, начинают развиваться капиталистические отношения в земледелии. Помимо земледелия как отрасли сельского хозяйства, капиталистические отношения стали развиваться в других отраслях.

В 90-х годах XIX столетия, помимо частновладельческой формой хозяйства выделялись следующие: крестьянская, казацкая, корейская [1]. Каждая из приведенных выше форм хозяйств имела свои отличия, делающую её по своему уникальной. Крестьянские хозяйства, имеющие большинство посевных площадей и скота, а также количество людей, задействованных в введении сельского хозяйства занимали лидирующее положение в сельскохозяйственном производстве. Незначительную роль занимали казаки и корейцы. Но при этом казацкие и корейские хозяйства имели свою специфику. Так, казацкие хозяйства сосредотачивали довольно объемную часть посевной площади и крупного скота на двор. Причина этому была следующая. Так как вся дальневосточная земля являлась собственностью государства, то последнее, ввиду обеспечения безопасности дальневосточных границ, привлекала казаков к переселению на новые земли, довольно большими, а главное, благоприятными для ведения хозяйств земельными наделами. Так, казаки получали наделов больше, чем те же крестьяне-переселенцы. Стоит выделить тот факт, что Амурское и Уссурийское казачество очень тесно было связано с землей, что делало их вполне себе конкурентно способной категорией населения по введению сельского хозяйства по сравнению с крестьянами. Что касается корейского хозяйства, то здесь ситуация была хуже, чем у крестьян и казаков, хозяйства корейцев, как по площади посевов, так и по количеству скота были намного меньше, чем у казацких и крестьянских хозяйств. В сельскохозяйственном производстве ввиду, малого количества ресурсов, корейские хозяйства играли незначительную роль.

Что касается крестьянских хозяйств, то ситуация последних был намного лучше, чем у казацких и корейских. Так, к примеру, в Амурской области достаточно подавляющее большинство сельскохозяйственного производства находилась в руках крестьянство [1]. В целом крестьяне получали от государства большое количество посевных площадей и скота.

Теперь стоит обратить внимание на развитие отдельных районов сельскохозяйственного производства на Дальнем Востоке. В Приморской области довольно сильное капитализма в сельском хозяйстве получил Южно-Уссурийский округ. В данном районе было довольно обширная площадь посевных земель, чем в других районах. Помимо большого количества посевных площадей, в районе также имелось в достаточном количестве крупного рогатого скота. Помимо Приморской области, развитие капитализма в сельском хозяйстве в виде товарного земледелия получила также Амурская область. Так в Амурской области формировались районы

товарного земледелия. Самым крупным таким районом был Зейско-Бурейский, по производству зерна превосходивший все остальные районы товарного земледелия Амурской области [2]. В основном реализация всей продукции товарного хлеба шла на потребление интендантом, заводов и другим предприятиям промышленности дальневосточного региона.

Что касается других отраслей сельского хозяйства, к примеру, скотоводство, то скот среди сельских жителей распределялся неравномерно. Основными владельцами были зажиточные крестьяне. На Дальнем Востоке животноводство развивалось экстенсивно, развития отрасли зависело от природных условий той местности, на которой оно развивалось. В основном сбыт скота осуществлялся на ярмарках, базарах и войсковому интендантству [2]. Рыболовством занимались в основном на всех крупных реках. Данная отрасль сельского хозяйства приносила весьма неплохой заработок.

Делая вывод из вышесказанного, можно однозначно сказать, что во второй половине XIX века сельское хозяйство Дальнего Востока переживало модернизацию в форме ведения хозяйства. К концу уже XIX века, помимо частновладельческой формы выделялись крестьянские, казацкие и корейские, каждая из которых имела свои особенности развития. Ввиду экстенсивного метода введения хозяйства выделяются районы, где достаточно в больших по площади объемах земли для посевов, что делало данные районы благоприятными для введения сельского хозяйства. Хорошая обеспеченность землей и достаточно быстрое развитие производственных сил в сельском хозяйстве способствовали, как следствие, развитию аграрного капитализма, а вместе с ним и развития капиталистических отношений в сельском хозяйстве.

Библиографический список

1. Алексеев А. И. Освоение русскими людьми Дальнего Востока и Русской Америки (до конца XIX в.). М.: Наука, 1982. 288 с.
2. История Дальнего Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 2. История Дальнего Востока СССР в эпоху феодализма и капитализма (XVII в. - февраль 1917 г.) / гл. ред. А.И. Крушанов. М.: Наука, 1991. 471 с.
3. Алексеев А. И. Освоение русского Дальнего Востока (конец XIX – 1917 г.). М.: Наука. 1989. 224 с.
4. Коваленко А. И. Переселение казаков на Дальний Восток во второй половине XIX - начале XX века // Амурский медицинский журнал. 2017. № 2(18). С. 106-108. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=29880102> (Дата обращения: 14.12.2022)
5. Васильченко О. А. Корейские иммигранты на Дальнем Востоке Российской империи во второй половине XIX - начале XX века: исторический аспект // Znanstvena Misel. 2021. № 54(54). С. 25-27. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=45776106> (Дата обращения: 14.12.2022)